

# SZABOLCS

(Telefonsz. az interurbán hálózatban: 132.)

POLITIKAI LAP.

(Telefonszám a városi forgalomban: 132.)

## ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 8 korona. Egyes szám 16 fillér.  
Megjelenik hetenkint egyszer, szombaton.

Szerkesztőség: IV. ker., Vasuti-ut 17.

Kiadóhivatal: Iskola-utca 3.

Lapunk a bel- és külföld minden nagyobb városában képviselve van

## Iparunk.

Eldölt a kocka. Kormányunk komolyan és úgy látszik eredményt biztosító alapon tette magáévá a magyar ipar fejlesztését. Kossuth Ferenc törvényjavaslatot készített a magyar ipar fejlesztéséről. — Megtörtént az első lépés Magyarország gazdasági önállósága felé. Megkezdődött tehát az önálló vámterület előkészítésének nagy munkája, mert hisz ha nem teremünk ipart, nem lesz mit megvédenünk a vámsorompókkal. — Már pedig ha úgy következnek el az önálló vámterület megteremtése, hogy a magyar ipar fejlesztése akkorra nem lenne teljesen kielégítő és megfelelő, akkor a vámsorompó felállításával csak a saját fogyasztó közönségünknek drágítanánk meg a vámmal, a külföldről és Ausztriából behozandó árukat.

Az önálló vámterület megteremtésére 1917. előtt komolyan gondolnunk nem lehet. Azaz, hogy nagyon is komolyan kell e kérdéssel ezen időig foglalkoznunk, csak azt ez idő előtt megteremtünk nem lehet. Ezen idő alatt tehát mindent el kell követnünk, hogy a magyar ipar fejlesztést oly magaslatra hozzuk, hogy ezen idő elteltével majd csak a lehető legkisebb mértékben szoruljunk a külföldi, vagy az ausztriai iparra. Nagyon is dicsé-

retes tehát, hogy a kormány összpontosítani akarja mindazon eszközöket, amelyek által az állam a maga iparát segítheti.

Kossuth Ferenc iparfejlesztési törvénytervezete oly három eszközt hoz javaslatba, mely a magyar ipar fejlesztést óriási módon elősegítendő. Ugyanis, az állami kedvezményt az adózásban; továbbá, az állami pénzsegélyt; és harmadszor, a közszállításoknál a magyar ipar kizárólagos jogát. Itt természetesen a gyáriparról van szó, mely tömegeknek ad kenyeret és tömegeket lát el ipari cikkekkal.

Gyáriparunkat, amely különösen egy-egy szakmában még sajnos nagyon is kezdetleges, minden eszközzel támogatni kell. A kormánynak e három segélyezési módja éppen ezen fontos okoknál fogva ép oly üdvös, mint áldást hozónak fog bizonyulni, hisz épen a rendkívüli kényszerhelyzet az, mely rendkívüli eszközökre jogosít.

Tény az, hogy csak is a mesterségesen fejlesztett magas kultúra teremtheti meg az ipart, melyet az udvar által vezetett erős és gazdag társadalom van hivatva támogatni. Gazdag és művelt fogyasztó közönség nélkül, magas fejlettségű ipar el sem képzelhető. Ha már a magyar ipar mindez ideig-óráig mesterségesen el lett

hanyagolva, annál inkább előtérbe nyomul most annak szükségessége, hogy az mesterséges gyámolításban és pártolásban részesüljön és pedig első sorban a kormány részéről.

Tiszta és erős lelkek, tiszta és erős kezek lesznek tehát hivatva az áldást hozó iparfejlesztés megteremtésére. Olyanok, akik nem fognak visszaélni a kormány nemes intenziójával, nem fognak szubvenciókat igénybe venni azért, hogy az így igénybe vett összeget fölösleges kiadásokra, nagy igényű hivatalnokok, nagy jövedelmet igénylő igazgatósági tagokra stb. elfecséreljék, hanem azt tiszta és igaz megfontolással tényleg a kifizető szent cél létesítésére fogják kizárólagosan felhasználni. Igazi munkás szellemet kell hazánkban meghonosítani, hogy iparunk nagygyá fejlődhesen és biztos alapon épülhessen fel. Hogy mindez mielőbb létesülhessen, éppen az arisztokraciánknak kell jó példával előljárnia, mint ahogy cselekszik azt Anglia, Francia és egyéb magas kultur államokban.

A törvényjavaslat maga tehát lehet bármily nemes és magas intenzió, ezzel magával messze vagyunk a céltől, amely csak úgy lesz elérhető, ha mindazok, akik hivatva vannak e fontos kér-

## T Á R C A.

### A főnyeremény.

Lekszi, tenyerét dörzsölve, nevetgélve közölte barátaival, hogy ma egy mulatságos eseményt fog röktönözni. . . .

— Ugyan mit, kérdezték többen?

— Ohó, várjatok!

Lekszi eltűnt.

A hivatalos szoba egyik ócska asztalánál, élemedett koru, halvány emberke másol. A kopott ruházatu, sovány teremtés, röktön elárulja, hogy csekélyül fizetett díjok, hogy nagy családja és sok adóssága van.

— Jónapot, Makszi bátyám.

— Ne bomoljon Lekszi öcsém.

— Nem úgy van a, Makszi bátyám, jó hirt hozok.

Makszi, az ösztövért díjok kétkedőleg pislantott fel, tollat mártott és irni kezdett tovább.

— Hát nem is hallgat rám?

— Ne meséljen Lekszi öcsém!

— De kihúzták ám a sorsjegyet!

Makszinak nyitva maradt a szája, kezéből kiesett a toll, egész valója megremegett.

— A 13-ik szám 100,000 koronát nyert.

— Ez az én sorsjegyem, nyögte Makszi.

— Itt az ujság, benne van a nyerő

numerus.

Makszi merően bámult az ujságba, majd zsebre vágta azt és szó nélkül haza rohant. Lekszi nagyot kacagott.

A szerencsés díjok nem futott, hanem repült végig az utcán. A járókelők megálltak és találgatták, mi lehet a szánandó ember baja, hogy aként vágat, mint a vágóhidról elszabadult bika.

Makszi belökte lakásának ajtaját és elordította magát: mama, nagyságos ur lettem. Az asszony egykedvűen jegyzé meg, talán inkább berugtál.

— Dehogyan rugtam, Nyertünk. Hol a sorsjegy?

— Ime,

— No, lásd, a 13. szám 100,000 koronát nyert. Urak vagyunk. Nincs többé adósság, nincs nyomor, vége a díjnokságnak.

Istennek hála, rebegte az asszony.

— Jer, jer mama, jöjjetek gyermekeim, örüljünk, vigadjunk, nyertünk, urrá lettünk. Makszi ujongott, az asszony kacagott, a gyermekek táncoltak.

Néhány perc múlva Makszi, a szerencsés családfő, csendet intett.

— Mama, holnap Pestre utazom és felkezelem a 100,000 koronát.

— Ugyan Makszi, hiszen negyed sorsjegyük van, a főnyereménynek csak negyede illet minket.

— Az már igaz. Így csak huszezer koronát nyertünk, mert a százalékot levonják. Na de ez is szép pénz. Mit is csinálunk vele? Házat veszünk. Az ám, eleget költöttünk már. Szőlőt is vásárlunk? Igen, drága a korcsmai bor.

— Te Makszi, jut abból egy fogatra is. A motoros kényelmetlen. Ezen nem érdemes a Sóstóra járni. Szép ló, szép kocsi. Ilyenen élvezet ám kirándulni.

— Igazságod van, az is lesz.

— És a gyermekekről miként gondoskodunk?

— Irma orvosné, Janka ügyvédné, Berta patikárusné, Béla jogász, Imre theologus, Jóska vállalkozó lesz, az apróbbak hajlamát pedig ellessük s azután határozzunk sorsuk felől.

— Én Irmát inkább katonatiszthez szeretném adni.

— Az is megeshet, de a kauciót le kell ám tenni. Ez sok pénz.

Te Makszi, hol veszünk házat? Már csak jó helyen vásároljunk. Legyen a ház szép is, kényelmes is. De ne feledd, hogy tágas cse-

# L. M. B.

védjeggyel ellátott női-, férfi- és gyermekcipőink, melyek a legcsinosabbak és tartósabbak, kizárólag

## EISLER KÁROLY

női- férfi-divat és rövidáru üzletében kaphatók

NYIREGYHÁZÁN.

(Telefonszám: 114).

dés megoldására, önzetlen nemes odaadásal fognak mindent elkövetni, hogy az ige testet öltön és végre-valahára megvalósulhasson *a magyar ipar fejlesztése!*

## A szövetkezeti kérdés.

### II.

Lapunk múlt számában már foglalkoztunk a fogyasztási szövetkezetek szervezésének kérdésével. Most rátérünk arra, hogy mi következménye lesz a szövetkezeti láznak. Mielőtt a kérdés emez oldalával foglalkoznánk, jelezzük, hogy a szövetkezetek működése elé néző vérmes remények nagyon elhalványultak annak miatta, mert a közvélemény megvitatása során a szövetkezetek hátrányos volta szembeötlően kitűnt.

Tehát mégis lesznek szövetkezetek, mert ama bizalmas természetű ministeri levél, eredmény nélkül nem maradhat. A szövetkezetek kapósak is lesznek, mert a kiskereskedőket mind otthagya azon vásárlója, akinek neve az adósok jegyzékében szerepel. Ez így szokott lenni. Az újdonság cégere, a sokat ígérő reklám, mind arra való, hogy az új vállalat iránt bizalmat támasszon a közönségnél.

A fogyasztási szövetkezetekkel versenyezni, a legtöbb kereskedő képes nem lesz, nem lehet. Elhagyja régi foglalkozását, könyvből kitörli a bevehetetlennek bizonyult követeléseket és vagy kezd új életmódot, vagy nyomorba jut és terhére lesz az államnak, a társadalomnak.

A szövetkezetnek feltűnő cégére lesz azon hirdető tábla, melynek feliratából nem hiányzik a felekezeti jelszava. Eme jelszavak képesek lesznek a szövetkezetek vásárló közönségét növelni, de képesek lesznek a felekezetek közötti sarlódást, ellenségeskedést felujítani. Ez lesz aztán legsajnálatosabb következménye annak, hogy a szövetkezetek cégére alatt nemcsak árukat hoznak forgalomba, hanem olyan magvakat is, melyek a meghasonlás, a felekezeti sarlódás csiráit rejtik

lédszoba legyen. Hiszen csak tartani fogunk cselédet . . . ezt a rang úgy kívánja. . . .

— Hja, mamácska, te nagyon bőven csinálod a jövőndő költségvetését. Elfeledd, hogy huszezer korona csak tizezer forint.

— Dehogy feledek. Azt is tudom, hogy akinek ennyi pénze van, az számíthat nagyobb hitelre. Eleget szegénykedtünk. Most urasan, rangosan akarok élni, hogy akik szántak eddig, most pukkadjanak meg az irigységtől. Ha nem telik a nyert összegből, kölcsönözünk. Nem is ur, aki nem adós. Eddig sem fizetett értünk senki, ezután sem fog.

— Hol is a sorsjegy, édesem, hadd gyönyörködjem kedves kinézésén!

— A sorsjegy? A sorsjegy? A sorsjegy itt van . . . itt volt, de hol is van? A föld nem nyelte el, idegen ember itt nem volt! Istenem, hát hol is amaz áldott, ama jóltevő papiros?!

— Nini a sorsjegy foszlánya a kis Tórnánál van. Jaj, jaj, ezerszer jaj, a gyerek elcsente, széttepte a nyertes sorsjegyet. Végyünk van, elvesztünk, oda a pénzünk, minden reményünk.

Az asszony összeesett.

Makszi dermedten állt meg felette.

magukban. Mindebből kitűnik, hogy itt nem a kereskedők anyagi veszteségéről, hanem arról is szó van, hogy a mai felvilágosodott kor szellemével össze nem egyeztethető mozgalmak fognak keletkezni.

Az életet ismerő, figyelmes szemlélő azonban tisztában van azzal, hogy az eleinte felkapott szövetkezet nem lehet hosszú életű. A szövetkezetek olyan berendezése, mint aminőt a mai fejlett igények megkövetelnek, nem könnyű feladat. Az üzleti vezetésben nem elég hivatalnokokat állítani a szövetkezetek élére, mert az üzlet vezetésére olyan üzletember kell, aki nem a kialakított fizetésért, hanem hivatásból, maga iránt való kötelességből szakszerűen foglalkozik.

Lesznek emberek, akik felfogják a szövetkezet iránt való kötelességüket. Lehetnek azonban olyan alkalmazottak is, akik a fizetésért dolgoznak csupán. A mesterkéltséget eljárást, eredményre nem vezethet. De nem járhat eredménnyel az olyan emberek munkássága, akik a kialakított havi fizetésért foglalkoznak azért sem, mert nekik távolról sincs olyan érdekük, mint azon kereskedőnek van, aki saját üzletét vezeti, a versennyel szemben áll és kenyerét, családjának boldogulását foglalkozásától várja.

A szövetkezetek fenntartásának kétséges volta, meglazítja azoknak üzleti alapját. A kormány kedvezménye, elegendenek fog bizonyulni ama kiadásokkal szemben, melyeket az üzletember nem ismer. Így aztán elérjük azt, hogy a kereskedők elpusztulnak, a szövetkezetek egymásután fognak megbukni.

Hallani véljük, hogy mindez nem járhat valami nagy következményekkel, mert lesznek újból kereskedők, akik folytatni fogják a szövetkezetek előtt gyakorolt életmódot.

Ha ez csakugyan így volna, legfőleg azon következménye lenne a szövetkezetek szaporítására irányuló mozgalomnak, hogy a régi kereskedők helyére, új üzletemberek lépnek. Lesz eme moz-

A gyermekek sirni, sivitani kezdtek.

A szomszédok összefutottak a nagy lár-mára és megdöbbenve látták, hogy a számos tagból álló család anyja vonaglik, talán pár perc múlva kiszenvéd.

A legközelebb lakó orvost előhívták, aki a betegséget súlyosnak, de nem veszélyesnek találta. Kíváncsi volt azonban a betegség okára, kérdést intézett a kétségbeesett férjhez.

— Kedves doktor ur, egyszer fordult felém a szerencse, nyertem huszezer koronát. Tessék képzelni, a kis fiam — míg a jövőndőről terveztünk — a sorsjegyet széttepte. Ez a csapás renditette meg feleségemet. Most vége mindennek!

— Hol a sorsolási értesítő?

— Az nincs, de a lap hozta, hogy nyertünk.

— Kérem azon lapot. . . Szerencsétlen ember, hiszen ez egy éves ujság, ez a múlt évi huzásról beszél. . . Ez egy gonosz tréfa, vagy oktalanság lehet. . . .

Leksi . . . Leksi . . . a boldogtalan ember felkacagott, miként az örültek szoktak tenni!

galomnak azonban más és sokkal veszedelmesebb hátránya is.

A társadalmi rendet, a felekezeti egyetértést megzavarni, felforgatni, nem nehéz, de helyreállítani sokszor lehetetlen feladat. A társadalom békéje, a felekezeti egyetértés jótékonyága, közös áldást képez mindnyájunkra, melyet üzleti reklámmal felhasználni, a legveszedelmesebb dolog volna.

Sokat, nagyon sokat tudnánk a szövetkezetek szaporításának kérdése alkalmából írni, de feleslegesnek tartjuk azt, mert aki az eddig elmondottakból meg nem érti a fenyegető veszedelem nagyságát, arra nézve minden érvelés falrahányt borsónak bizonyulna.

Lapunk minden betűjének, minden gondolatunknak, minden igyekvésünknek az a célja, hogy a közjót, a könnyebb megélhetés eszközeit előmozdítsuk. Ha a szövetkezetek célja olyan volna, mely nem egy tekintélyes kereskedőosztály romlásán akar alapot keresni, mi volnánk elsők, akik üdvözlőnk, támogatnók. Így azonban ellene kell lennünk. Ellene kell lennünk, mert ismerni véljük a szándék hátterét is. Jó lesz mindezt a kormánynak meggondolni. Hiszen mi, a kereskedők és a közönség komolyabb része épen azt vártuk, hogy a nemzeti kormány a hazai kereskedelem fellendítésére törekszik. Ezt vártuk és nem azt, hogy egy csapással több ezer családot tönkre tegyenek, anélkül, hogy a köznek használnának vele!

Jó lesz e kérdéssel addig komolyan foglalkozni és róla elfogulatlanul gondolkodni, míg a társadalom nagy épületének tetőzetébe hullott szikra lángra nem lobban.

## Néhány szó a magyar nemzeti állam kiépítéséről.

Irta: Tali Ferencz Lajos.

(Folytatás.)

Körülbelül egy negyedszázad óta kísérem éber figyelemmel az erdélyi túlzó románok mozgalmait és ezzel együtt figyelem magát a népet is, amelyről tapasztalataim alapján határozottan állíthatom, hogy nálánál jámborabb, engedelmesebb nép nincs egész Európában. Egész kis könyvtárt olvastam össze közismert román és magyar íróktól a román kérdés megoldására vonatkozólag s ezenkívül figyelemmel kísértém legelőkelőbb államférfiak ez irányban elmondott parlamenti beszédeit és hirlapi közleményeit.

Alig akadtam azonban olyan emberre, aki velem egyformán óhajtotta volna megoldani a román kérdést. Úgyszólván az egyetlen ember *Moldován* Gergely, aki rendíthetetlen hazafiassága mellett — vérbeli román és így valószínű, hogy fajának nemcsak igényeit, de gondolkodásmódját is alaposan ismeri. Ő írja egyik röpiratában a következőket:

„Erdélyben a nemzetiségi kérdés jobbjára kenyér- és hús-kérdés s aki ezt a kettőt megadja, a kérdést nagyrészt meg is oldotta!”

Én a magam részéről teljesen osztozom *Moldován* Gergely nézetében, amiért is ismételtelen hangsúlyozom: ismerje hazafias kötelességének a magyar társadalom, hogy az idegen ajku polgárok szívéhez férközzék. Vegyen részt örömeinkben, bánatukban, gyámolítsa ügyesbajos dolgaikban és legyen nekik igazi, önzetlen barátjuk.

Ilyen módon lehetetlennek tartom, hogy a folytonos és kölcsönös érintkezés meg ne teremtené az állandó békét és egyetértést.

Legujabb ruhadíszek nagy választékban. Kizárólag hazai gyártmányu szőrme boák óriási választékban már megérkeztek. KOHN IGNÁTZ üzletében, Városház-palota.

Vannak azonban e tekintetben az államnak is fontos kötelességei, amelyek szerintem a következők:

1. Tisztességes közigazgatást kell létesíteni és a hatóságuknak kötelességüké kell tenni, hogy a nemzetiségekkel szemben — tekintve túlerzékenységeket — a lehetőségig *méltányosak* legyenek.

2. Gyárak és egyéb üzemek létesítése által — a társadalom bevonulásával — gondoskodnia kell a nép megélhetéséről. Ennek az intézkedésének meg lenne az a fogantatja is, hogy az agitátorok által eddig kihasznált és félrevezetett román nép csakhamar felelősségre térjen; megtudván azt, hogy ki az igazi barátja és ki kárhóztatja nyomorra, hogy önző czéljaira felhasználhassa.

3. Azokat az intelligens románokat, akiknek hazafisága és megbízhatósága minden kétségen felül áll — és ilyenek szép számmal vannak — a szükséghez képest megfelelő hivatalhoz kell jutni.

4. A községi és felekezeti iskolában nem szabad megelégedni azzal, hogy a magyar nyelv tanítása kötelező, hanem úgy ennek, valamint a kényszeriskolázatokról szóló 1868. évi XXXVIII. t. cikknek teljes végrehajtására szigorúan ügyelni kell.

5. A jelenleg nyomorba sanyalódó felekezeti és községi tanítók fizetését — állami segélylyel — úgy kell rendezni, hogy az állami tanítók fizetésével egyenlő legyen. Ezzel szemben azonban követelni kell, hogy a felekezeti és községi iskolában alkalmazott tanítók a magyar nyelvből a legközelebb eső állami tanítókéhoz képest — záros határidőn belül — vizsgát tegyenek. Mert személyes meggyőződésem szerint sokan vannak a nemzetiségi tanítók között, akik a magyar nyelvet csak keservesen, törve beszélik.

Egy kis jóakarattal mindenki beláthaja, hogy az általam fentebb körülírt módszer legalább is alkalmasabb a nemzetiségekkel kötendő állandó béke létrehozatalára, mint a folytonos gyűlölködés, az örök perpatvar és az egymástól való idegenkedés.

Nagyon természetes, hogy a nemzetiségekkel — állandó és évszázadokra terjedő — béke létesítésére első sorban a magyar képviselőház, mint törvényhozó testület illetékes, annyival is inkább, mert szerény nézetem szerint ez a nagy horderejű és messze kiható kérdés közmegnyugvársra — mely minden békekötésnek alapfeltétele — csakis törvényhozásilag rendezhető. Még pedig vagy egészen új törvénnyel, vagy a már meglévő, de nem egészen világos, sok félreértésre és izgalomra okot szolgáltatató 1868. évi XLIV. t. cz. alapos revíziója által.

Ezzel a törvénnyel mindenestre kell tenni valamit. Még pedig vagy egészen hatályon kívül kell helyezni, vagy pedig alapos revízió alá kell venni és mint Beksics Gusztáv is megírta, végre nem hajtott részeit ki kell küszöbölni.

A nemzetiségek ugyanis egyre azon lovagolnak, hogy ők nem kívánnak egyebet, mint hogy mi magyarok hajtsuk végre az 1868. évben általunk hozott és — mint ők mondani szokták — a magyar király által szentesített nemzetiségi törvényt.

Ha a külföld ezt hallja — minthogy gondolkodnak róla a nemzetiségek, hogy meghallja — aminthogy gondoskodnak róla a nemzetiségek, hogy meghallja — természetes, hogy kiméltlenül pálcát tör felettünk; mert — nem ismervén a mi speciális viszonyainkat — legalább is különösnek találja, hogy az önmagunk által hozott törvényt nem vagyunk hajlandók végrehajtani.

Eppen ezért szükséges, hogy a képviselőház küldjön ki egy bizottságot, amely bizottságba — a szükséghez képest — vonja be, a magukat nemzetiségiéknél valló képviselőket is.

Ennek a bizottságnak legyen kötelessége,

hogy az 1868. évi, úgynevezett nemzetiségi törvényt vegye revízió alá és abból, valamint a még felmerülő és a bizottságban szavazattöbbséggel elvben elfogadott indítványokból dolgozzon ki egy újabb törvényjavaslatot. Ezt azután a bizottság a saját véleményével együtt terjeszse további eljárás végett — záros határ időn belül — a képviselőház plénuma elé.

Már csak ezért is indulok ennek a bizottságnak a ki küldése, mert így végre határozottan és világosan megtudhatjuk, hogy mit akarnak tulajdonképpen nemzetiségi testvéreink. Mert legyen bár az ő kívánalmuk méltányos és hazafias, avagy ezzel homlokegyenes ellenkező, mi mindenesetre csak tanulhatunk azokból.

Kizárttnak tartom, hogy egy ilyen bizottság, amelynek tagjaiban a hazaszeretetnek csak egy kis sziklája is él — Magyarország területi és nemzeti egységének érintése nélkül — elfogadható megállapodásra ne jusson; különösen akkor, amikor az egyik tárgyaló fél fájának jólétéről és kulturájának biztosításáról van szó.

Ha a nemzetiségi képviselők is ezt tartják szem előtt, választó közönségüknek és egész fajuknak sokkal nagyobb szolgálatot tesznek, mintha légvárakat építenek és délibábokat hajszolnak.

Mutassuk meg a művelt nyugati nemzeteknek, — hogy évszázadokra terjedő örökös küzdelmeink dacára — mi sem maradtunk el mögöttük és hogy ha akarjuk, meg tudjuk egymást érinteni.

És ha csakugyan megértettük egymást, ha létre tudjuk hozni az őszinte, a komoly, a tisztességes békét — akkor lesz csak igazán nagy, hatalmas és független Magyarország!

(Vége.)

## Csak egy virágszál!

— Ajánlva minden jó szíveknek. —

Csak egy virágszál! — ezzel a kérelemmel kopogtat be a József Kir. Herceg Szanatórium Egyesület a kegyelet ünnepe előtt sok magyar hajlékba, ahol szeretet és irgalom lakozik. Egy virágszálát kér abból a koszorúból, melyet szeretteink sírjára akarunk tenni a temetők ünnepén. Kéri ezt a virágszálát annak a halottnak kegyeletos emlékére, a kitől a virágszálát elvonjuk. És kéri ezt a virágszálát a legborzalmasabb betegség ellen való küzdelemre.

79723 ember halt meg a múlt esztendőben tüdővészben. Java olyan korban, mikor kenyeret keresett; java olyan korban, mikor özvegyeket és árvákat hagyott. Ha a társadalom megértene a kegyelet legszebb tanúsítását célzó segélykiáltást és tényleg minden koszorúból csak egy virágszálát elvonnának azoknak a biztos halálból való kiragadására, akiket az idején alkalmazott gyógyítással meg lehet menteni, — a tüdővész nem lenne az a borzalmas nemzeti csapás, ami ma.

Szeretnénk a lelkesítésnek legmesszebb hangzó harsonájába fújni. Szeretnénk, ha hirlapírói tollunk, melyet egy mélyen átértett igaz érzés vezet, fölrázná a társadalmat, hogy még ilyen jelszó nem hangzott el hazánkban, hogy ezt a jelszót meg kell érteni, a melyért mindenkinek legyen bár javakban gazdag, legyen bár szegény, imádjja Istenét bármiként, — lelkesednie kell.

Annak a jelszónak, mely csak egy virágszálát kér a tüdőbetegek megmentésére, el kell foglalnia százezrek szívét. A baj oly rettenetes, a segítség oly nagy anyagi erőt föltételez, hogy célt csak akkor érhetünk el, ha millió sír koszorujából ajánltuk föl a virágszálát, ha millió siron egy mécsessel kevesebbet gyújtottunk föl s ez az egy virágszál, ez az egy mécses a tüdőbetegek gyógyítására ömlik mind.

A József Kir. Herceg Szanatórium Egyesület most építi első népszanatóriumát. Száz beteget fognak az ország minden tájáról a jövő év március havától fölvenni s mivel a szanatóriumi kezelés három hónapot igényel, már ebben az első népszanatóriumban évenként *négyszáz veszendő, halállal eljegyzett embert fogna megmenteni.* De ha millió siron hiányozni fogna az az egy virágszál, (amely hiány pedig legjobban tanusítaná kegyeletünket) akkor már nemcsak az első népszanatórium még hiányzó tőkéje volna együtt, de már tavasszal új gyógyítók házakat lehetne tervezni és építeni és rövidesen, csak a társadalomba menjen bele élőhitént az egy virágszál fölajánlásának poetikus eszméje, — minden vidéknek megépítheti az agilis egyesület a maga népszanatóriumát.

Ha meggondoljuk, hogy már az első népszanatóriumban minden vidékről fognak fölvenni betegeket, tehát tőlünk is, akkor az irgalomadómanyokat nem fogják megtagadni. Vezessen minden embert az a gondolat, hogy a maga adományával hozzájárul emberek életének megmentéséhez.

Hogy idején alkalmazott szakszerű gyógyítással a tüdőbetegség gyógyítható, — azt Németország példája igazolja, ahol szanatóriumok létesítése óta 25%-kal kevesebb a tüdőbetegek halálózása. Nincs helye annak a fatális közönynek, melylyel a szörnyű veszedelem pusztítását nézzük. Mennyi könny, mennyi gyász van azokért, akiket a kór elsorvasztott; mennyit meg lehetett volna menteni azok közül, akiket gyászolunk. Nyissa meg szívét mindenki kegyeletének s ne sajnálja azt az egy virágszálát s azt az egy mécses a veszendő emberekért való nemes fölbuzdulása lesz az az égbeszálló ima, mely levelekli minden földi gyarlóságunkat. Meggyászolt halottunk ott fön a magasban kedvesen veszi majd áldozatunkat. A kegyelet koszorujából a tüdőbetegeknek fölajánlott hiányzó virágszálát találja legszebbnek, mert áldást, boldogságot fakaszt, mely könnyet törül le az árvaságnak, az elhagyottságnak keserű könnyeit.

Az első népszanatórium Gyulán, a Lugoszerű erdőben épül.

Előbb a helyet orvosi szempontból Kuthy Dezső, az Erzsébet-szanatórium igazgató főorvosa és Tauszk Ferenc dr. egyetemi tanár urak megtekintették és e célra alkalmasnak találták. A szanatórium 700,000 korona költséggel épül, a hygienia legnagyobb követelése szerint. A terveket a genialis és annyira gyászolt tervező, Czigler Győző készítette s a szakemberek tetszését annál inkább megnyerte, mert a férfi és női betegek külön helyezetttek el. Az egyesület rövid négy évi fennállása után gyűjtötte össze az építési tőkét, legnagyobb részét egy év óta, mióta az egész országra kiterjedő egyesület lett. Tagjai meghuszosodtak (ma 7000 tagja van) és mivel a társadalom áldozatkészsége jóformán csak egy év óta van vele, föltehető, hogy e *közelebbi négy évben már több gyógyító intézményt létesít, annál inkább, mert a jövőben az olcsóbb francia rendszerű dispansereket akarja építeni.*

Ha pedig föltételezzük (pedig föltételeznünk kell), hogy a társadalom megérti a segélykiáltást és a halottak napi koszorúból elküldi a szegénysorsu tüdőbetegeknek azt az esengve kért egy virágszálát, akkor bizvást elmondható, hogy megsokasodik hazánkban a népszanatóriumok száma és a társadalom az embermentés terén nagyot, Istennek tetszőt tett. Értse meg minden jó szív ezt a segélykiáltást.

Az egyesület a legnagyobb nyilvánossággal fogja a gyűjtést végezni. Hirlapilag nyugtazza az adományokat s lapjában, a Szanatóriumi Lapokban minden adományt tételenként elismer, felhasználása módjáról pedig tájékoztatni fogja a közönséget. Azt akarja, hogy

# Sirolin

Emeli az érvényét és a hatását, megakadályozza a köhögést, vérdrojtást, általános károsodást.

## Tüdőbetegségek, szamar-köhöges, skrofulezis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint ahogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Sv. Áll.)

# „Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban — Ára üvegenként 4.— k. z. r. n.

teljes bizalommal, a legnemesebb ügynek, nemzetünk egy fájó sebének heggesztve, adhassa oda a maga egy virágszálát.

Boldogok leszünk, ha jelszavunk varázsos módon terjed szét, ha a nagy célt megérti a mi közönségünk.

Csak egy virágszálát a tüdőbetegek megmentésére!

## Felhívás

*Szabolcsvármegye hazafias tanítószolgáihoz!*

Idegen földben csaknem két századon át nyugvó II. Rákóczy Ferencz fejedelemnek a magyar szabadság, a magyar igazság tisztá lelki hősnének hamvai I. Ferencz József magyar király kegyelmes elhatározásából néhány nap múlva a hazai anyaföldben fognak eltemetgetni.

Az édes anyaföld lesz nemsokára pihenő helyük a szent hamvaknak, valamint a fejedelem többi bujdosó társainak is. Szent lesz a hely, hol nyugodni fognak. — Ott lesz a magyarság Mekkája. Az egész ország szíve megdobban e napon s milliók tesznek erős fogadalmat, hogy a magyar hazáért, a magyar szabadságért, ha kell, életüket és véréket feláldozzák.

Illő, hogy a magyar nemzet e magas, lélekemelő ünnepében a magyar iskolák is részt vegyenek.

Illő, hogy mikor a szent hamvak a haza határára érnek, mikor Budapesten hódolatát mutatja be a nagy fejedelemnek a legnagyobbtól a legkisebbig minden honfi, midőn Kassán ezrek és ezrek fejedelmi pompával kísérik örök nyugovóra dicső emlékü nagy urunkat és parancsolónkat: akkor zendüljön meg a mi ajkunkon is az ének, szólaljon meg felekezeti különbség nélkül a mi templomainkban is a harang. És mikor örömtűzek égnek mindenfelé a hegyek ormain, akkor a község határában lévő (ormokon) dombokon gyuljanak fel a máglyák a történelmi eseményekben oly gazdag, a magyarságáról, szabadságszeretetről oly híres kuruc vármegyénk, Szabolcsvármegye magaslatain is! Hisz fenkölt gondolkozásu, nagy fejedelmünk Bereg-, Szatmár- és Szabolcsvármegyéből toborozta az ő kedves kurucait s aztán csatlakoztak, illetve sereglettek zászlai alá a szomszédos Zemplén- és Hajdúvármegyék derék kurucjai.

E vármegyék voltak a derék szabadsághős fészkei, főhadiszállásai. — Innen indult „Istenért, Hazáért, Szabadságért” feliratu zászlóival diadalról-diadalra. És ha most halmankon a tűz bármi okból is ki nem gyulladhatna, gyűjtsük fel az ifjak és gyermek szívekben az igazi honszerem lángját, a oljuk a magyar szabadság tüzét és véssük be a gyermeki szívekbe eltörölhetlenül nagy honleányunk Zrinyi Ilona fiának II. Rákóczy Ferencz fejedelemnek dicső alakját, mint a magyar szabadság egyik örök eszményét.

Erre módot és alkalmat kívánván nyújtani, ha a felekezeti iskoláknál az egyházi főhatóságok másképp nem rendelkeztek volna, a V. k. min. úrnak f. hó 16-án kelt 3846/906. elnöki sz. rendelkezése szerint is — a következőképpen ünneplendő a dicső fejedelem emléke vármegyénk népoktatási intézeteiben:

Október hó 27-én érkeznek a szent hamvak a magyar földre. Ha lehetséges az illető helyi egyházi hatóságok megkérendők, hogy e pillanatban a harangok konduljanak meg és egy órán át szóljanak.

Október 28-án a budapesti ünnepség napján összegyűjtendők a növendékek, rövidesen megmagyarázandó, mi történt aznap Budapesten; mily fölséges pompával szállítják el a nagy fejedelem holt tetemeit.

Október 29-én a Kassán megtartandó nemzeti ünnep napján „Rákóczy ünnepély” név alatt ifjúsági ünnepély rendezendő. Az iskolai igazgató-tanító ismertesse és méltassa II-ik Rákóczy Ferencz érdemeit egyszersmind az ifjúságot nemzetünk nagyjai iránt kegyeletre buzdítani, — s ekként hazafias érzelmeikben erősíteni törekedjék.

Ahol ifjúsági egyesület van, ott e napon este szintén Rákóczyt dicsőítő ünnepély rendezendő.

A községi előljáróság bevonásával igyekezzék a tanító vagy a tantestület valamely közeli domb csucán máglyát rakatni, azt egy

fél vagy egész órán át égetni, úgy, hogy a máglya lángja a községbe és a messze határokba is látszódhassék. A rendre és a fegyelemre a legszigorubbán örködjék a tanító.

E napon a tanítás az összes iskolákban szünetel.

E napot az iskolákra nézve is ünneppé kell emelni, felhasználandó Rákóczy elévülhetetlen hazafiúi érdemeinek a tanuló ifjúság előtt leendő megismertetése és ezzel nemzetünk egyik legnagyobb és legdicsőbb alakjának emléke iránt minden hazafi által érzett kegyeletet és tiszteletet a nemzet tanuló ifjúságának fogékony lelkébe oltva — maradandóvá kell tenni.

Nyiregyháza, 1906. október hó 17-én.

Szabolcsvármegye kir. tanfelügyelősége.

## Az ipartestület jövőjéről.

Az ipartestület jelenlegi helyzetével s ezzel kapcsolatban az iparosság érdekeinek előmozdításával foglalkozott a folyó hó 14-én egy, az ipartestület nagytermébe Schlichter Gyula kezdeményezésére dr. Konthy Gyula elnökle alatt összehívott értekezlet.

Oltványi Ödön városi tanácsos, mint iparhatósági biztos előadása során felhívja a nagyszámban megjelenteket, hogy emlékezzenek vissza a multra, midőn az ipartestület tagjainak összetartása folytán tényező volt úgy politikai, mint társadalmi kérdések intézésénél s ma mint testület, számba alig jöhet, bár tagjainak nagy számát tekintve, vezető szerepet vihetne.

Okát keresve ezen elmaradásnak, reá mutat arra, hogy bár az előljáróság a legjobb akarattal és ügybuzgalommal végzi kötelességét, eredményt elérni nem tud, mivel az iparosság közötti egyetértés laza és nem vesznek részt a testület vezetésében azok az emberek, kik mint ilyenek, tényezők lehetnének; úgy, hogy az ipartestületi elnök sokszor a legegyszerűbb dolgait is alig képes elintézni, az előljárósági tagokul megválasztott iparosok közönye és nem törődősége miatt. Az ipartestület életében beállott ezen hanyatlás onnan ered előadó szerint, hogy maga a testület helyisége tulajdonképpen nem azt a célt szolgálja legnagyobb részben, amelyre hivatva lenne, mert az ipartestület, mint hatóság két kis szobában kénytelen meghuzni magát, míg a testület többi helyiségeit a szórakozni vágyók részére köti le.

Továbbá előadó nem helyesli, sőt egyenesen az ipartestület erkölcsi értékének leszállítására alkalmasnak látja azt a használati módját a helyiségeknek, hogy azokban napnap mellett mulatság, estéről-estére táncórás folyik, mely mulatságokon s táncórákban legtöbbszörre nem a közeposztályhoz és iparossághoz tartozók, de cselédek, hetesek, huszárok stb. vesznek részt s ez az oka annak, hogy jobb érzésű emberek ma már elkerülik azt az ipartestületet, hol azelőtt otthon érezték magukat. Midőn az épületet évekkal ezelőtt átvette az ipartestület, célul azt tűzte ki magának, hogy az épület falain belül találja meg az iparos hivatalos ügyének az elintézését, szabadidején szórakozását, pihenőjét s iparága haladásával kapcsolatos ismeretek utmutatója legyen az egyesület. Ezzel szemben az ipartestület helyiségeit oly elem vette használatba, mely az iparossággal együtt nem haladhat, sőt vissza tartja az iparosságot, hogy az épületet felkeresse.

A legsürgősebb szükségnek tartja a mulatozások és táncórák azonnali beszüntetését s magának a helyiségeknek oly karba helyezését, hogy az egy erkölcsi testület méltóságának megfelelően. — A nagyterem padlózata kemény fából készítenőd, a falak ujjonnan festendők, a világítás átalakítandó. Az átalakítások tájékoztató költségvetésének elkészítésére Engel József elnökle alatt egy bizottságot küldtek. A közhelyesséssel találkozott beszéd után előadó határozati javaslatot terjesztett elő, melyet az értekezlet egyhangulag a magáévá tett.

Előadó a következő javaslatokat tette:

1. Az ipartestületi közgyűlés sürgősen egybehívandó.

2. A hivatalos helyiségeknek alkalmasabb elhelyezése 1907. évi január 1-ével.

3. A nagytermet 1906. évi november 1-től sem táncánításra, sem más az ipartestület tekintélyével össze nem egyeztethető célra bérbe ki nem adja s annak még ez év őszén való kijavítását szükségesnek tartja s a költségvetés és fedezett beszerzésére az előljáróságot felhívja.

4. Szükségesnek tartja még a tél folyamán egyes iparágak körébe tartozó szakelőadások tartását s ez okból felhívja az előljáróságot, hogy az ipar- és kereskedelmi kamara útján hasson oda, hogy egyes kiküldöttői a legujabb és bevált gépeket és szerszámokat ismertessék.

## HIREK.

**Előfizetési felhívás.** Tisztelettel kérjük előfizetőinket, hogy a lap akadálytalan szétküldhetése szempontjából a hátralékokat mielőbb megküldeni sziveskedjenek. A „Szabolcs” hű marad programjához és mint eddig, úgy ezután is a közérdek tántoríthatatlan harcosa lesz. A felmerülő politikai és társadalmi kérdések megvitatására, elvünk fenntartása mellett, bárkinek teret engedünk, melyet azért tartunk szükségesnek hangoztatni, mert lapunk a vármegye egyetlen politikai lapja. Az előfizetési feltételek a címlapon olvashatók.

**Megyegyűlés.** Szabolcsvármegye törvényhatóságának rendkívüli közgyűlését főispánunk f. hó 23-ának d. e. 10 órára összehívta. Tárgyalni fogják a Vay Ádám kurucgenerális hamvainak Vaján való elhelyezése alkalmával rendezendő ünnepély programját. Az alispán jelentést fog tenni a folyó hó 29-én Kassán tartandó ünnepélyre vonatkozólag is.

**Jubileum.** Szabolcsvármegye nagy születője: Korányi Frigyes folyó hó 16-án tartotta meg 40 éves egyetemi tanárságának jubileumát. Kartársai és tanítványai nagyszámban jelentek meg, akiknek elismerését és háláját Ketly Károly professzor tolmácsolta. Remek beszédben méltatta azon érdemeket, amelyeket Korányi a szövedő emberiség érdekében folytatott áldásos munkássága által vivott ki. Korányit meghatotta az ünnepély bensősége és a megnyilatkozott tisztelet igazsága. Hosszabb beszédben köszönte meg a nem várt ovációt. — Este az orvosi klubban diszvacsoza volt. Az ünnepeket a nevezetes évforduló alkalmával a bel- és külföldről igen sokan üdvözölték, melyek között sok a szabolcsi megemlékezés is.

**Kinevezés.** Az igazságügyminister Kánya István kisvárdai betétszerkesztő irnokot segédtelekkönyvvezetővé kinevezte.

**Értekezlet.** Tóth József gyürei jegyző kartársait a mezőrendőri törvényrevíziójának megbeszélése és a szükséges javaslatok megtétele céljából, ma délelőttre Nyiregyháza összehívta.

**Az igazságügyminister** Vass István nyiregyházi törvényszéki betétszerkesztőségi szakdíjnokot betétszerkesztő irnokká nevezte ki.

**Érdekes találmányok.** Új és czélszerű világítási módszert fog bemutatni Heuffel Sándor budapesti magánmérnök és egy másikat Antal Géza mérnök f. hó 22-én hétfőn d. u. 5 órakor az „Ipartestület” helyiségeiben. Előbbi a cseppfolyósított gázt ösmerteti és mutatja be, melyet teljesen kész állapotban szállít a cinkotai gázgyár a felhasználási helyre, miáltal elesik a nagy töke befektetés szüksége és egy község világítási berendezése alig kerül többé néhány ezer koronánál. A gáz egyaránt használható belső és külső világításra s a lángok egy izzó-harisnyával 30—1000 gyertyafényig szabályozható világítást adhatnak. Antal mérnök egy petróleum lámpáját mutatja be, mely ügyes konstrukció mellettigen olcsón 500—1000 gyertyafényt képes kifejteni és utcáknak, tereknek, gyáriműhelyeknek udvaroknak világítására kiválóan alkalmas. A szakszerű előadásra fentnevezett mérnökök ezuton is felhívják az érdeklődők figyelmét.

**Műtanrendőri bejárás.** A kereskedelemügyi ministerium kiküldöttői folyó hó 15-én

a Nyiregyháza vidéki kisvasutak vonalán a műtanrendőri bejárást tartottak, amelyet az tett szükségessé, hogy a vasut a teherárak szállításához egy új hat tengelyű gőzgépet hozatott. Mindenesetre elismerés illeti a Nykv. igazgatóságát, amidőn az államvasutak gépgyáránál, tehát magyar cégnél rendelte meg a gépet, de mi arra vagyunk kíváncsiak, mit szólnak ahhoz a községek és azok lakosai, hogy a vállalt motoros teherszállítás behozatala helyett még újabb gőzgépeket szerez be. A lokomotív máskülönben díszére válik a magyar iparnak, tetszetős külsejével megnyeri a laikusok tetszését is, modern felszereléséről pedig a szakértők szólnak a legnagyobb elismerés hangján.

**Kegyeleles ünnepély.** Szabolcsvármegye közönsége a Vay Adám hamvainak Vaján való elhelyezését; jövő hó 15-én nagy ünnepélytel kapcsolatban szándékszik fogantatni.

**Szabolcsvármegyei hölgyei** által a Zrinyi Ilona koporsójára tenni kívánt díszes ezüst koszorú elkészült és Schiller Gyula kirakatában megtekinthető.

**Hivatalos bölcsesség.** Egyik előfizetőnk értesít bennünket, hogy Napkoron 4 gyermeket megmárt a veszett eb. Az eset után 5 nap múlva egy állatorvos az ebet megvizsgálta és annak fejét Budapestre felküldte. Egyidejűleg tanácsolta a megmártaknak a Pasteur intézetbe való beszállítását. A bölcs kupaktanács egy olyan asszonyt rendelt ki kísérőül, aki vonaton még soha sem ült, fogalma sem volt, merre van Budapest. A kísérő és a gondjára bízott 3, 6, 8 és 9 éves gyermekek nyári ruhába, mezitláb, egy krajcár nélkül jajveszékelve indultak a nagy utnak. Sándor Ferencz helybeli lakos megszánta az ügyefogyottakat, szép szóval megnyugtatta őket, a vasuton utazók között gyűjtést indított javukra, Nyiregyháza a portás figyelmét rájuk felhívta és az asszonynak egy papir lapra nagy betűkkel írta fel a Pasteur intézet nevét, mert az azt a község háza kapujában már elfelejtette. Az asszony könyezve mondott köszönetet. Az esetet ajánljuk a felettes hatóságok figyelmébe.

**A Nykv. megyeháztéri bódéja** épül; az igazgatóság nem nagy dicsőségére. A helyiségek szűkek, elrendezésük rossz. Az épület úgy a város, mint a vállalat méltóságának árt. Erről a tárgyról jövő számunkban bővebben írunk.

**Nekrológ.** Id. Király Sándor, helybeli tekintélyes építész, köz- és társadalmi életünk tevékeny részese, megszünt élni, kinok elhunytára vonatkozólag a következő gyászjelentés lett kiadva: „Alólirottak mély fájdalommal tudatjuk, hogy a legjobb férj, szerető apa, após, nagypapa, testvér és rokon *Király Sándor* építész, Szabolcsvármegye megyebizottsági, Nyiregyháza város képviselőtestületi tagja, ez év október hó 16-án reggel 4 órakor rövid szenvedés után, 66 éves korában, boldog házasságának 37-ik évében hirtelen elhunyt. A megboldogult hült tetemei e hó 17-én délután 4 órakor fognak a Pazonyi-utca 7-ik számú halottas házból az ev. ref. egyház szertartása szerint a Morgó sírkertben lévő családi sírboltban örök nyugalomra helyeztetni. Nyiregyháza, 1906. évi október hó 16-án. Áldás és béke porai felett! Özv. Király Sándorné szül. Barzó Zsuzsanna neje. Király Ilona Seress Józsefné, Király Sándor, Király Erzsébet Gönczy Istvánné, Király Andre, Király Mariska, ifj. Veress Ferenczné, Király Anna Verbóvszky Józsefné, Király László gyermekei. Seress József, Gönczy István, ifj. Veress Ferencz, Verbóvszky József vejei. Király Erzsébet özv. Kovács Józsefné gyermekeivel. Király Mihály, Király Sára özv. Szabó Józsefné, Józsa András testvérei. Seress Anna, Sándor és Ilka, Gönczy Margit és Pista, Veress Sárika és Sándor, Verbóvszky József unokái.”

**Vasuti ügyek.** Városunkban tapasztalható vasuti mizériák, az e tárgyban a kereskedelemügyi ministernél járt küldöttség értesülése szerint, rövidesen megszűnnek. A kormány az új vasuti állomást a szatmárihoz hasonló kivitelben és a tervezettnél nagyobb méretekben fogja megépíttetni. A laktanya mellett alul járó és a dohányraktár mellett felül járó építésének terve is kedvező fogadtatásra talált.

**Megszűnt sztrájk.** A cipész mesterek és segédek között a megegyezés, 3 heti sztrájk után létrejött. Polgármesterünk addig fáradozott, míg a feleket kölcsönös engedékenységre rá nem bírta s ezzel a sztrájknak végett nem vetett. — A segédek követeléseik nagy részének elengedésével 20—30 százalékos bérjavítást kaptak.

**Engedélyezés.** A kereskedelemügyi miniszter egy Máriapócsról kiinduló, Vásárosnaményon át Szojváig vezető vasuti vonalra, a Borzovavölgyi érdekeltségnek az előmunkálati engedélyt megadta.

**Halálozás.** Paulusz Márton, helybeli birtokos, képviselői tag, gazdaköri elnök és családját, súlyos csapás érte, amennyiben szeretett neje, a jó anya, a polgárnők mintaképe hirtelen elhunyt. A család a következő gyászjelentést adta ki: „Alólirottak fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a szerető jó feleség, anya és rokon *Paulusz Mártonné* f. évi október hó 15-én, életének 42-ik, boldog házasságának 14-ik évében rövid szenvedés után elhunyt. A megboldogult hült tetemei folyó hó 17-én délelőtt 10 órakor fognak az ág. ev. egyház szertartása szerint, a Pacsirta-utcai saját házukból, a vasuti sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Nyiregyháza, 1906. október 15. Béke lengjen porai felett! Paulusz Márton férje. Mihály, Ilona férj. Nádasy Andrásné, István, József gyermekei. Garaj István, Garaj András nagybátyjai.”

**Pályázat.** A tiszalöki kir. adóhivatalnál betöltendő adótisztai állásra pályázat van hirdetve.

**Tűz.** Tegnapielőtt a harangok tüzet jeleztek. A tűzoltók a Bujtosra kivonultak, ahol Csengeri József szénakazla állott lángban. A tüzet a városból lajtokon hordott vízzel oltották el.

**Megégett gyermek.** Kovács András helybeli kovácsbokori gazdálkodónak három éves András nevű fia, a tanyai többi gyermekekkel játszott. A nagy dologidő miatt, a gyermek szülei és felnőtt testvérei, munkával foglalkoztak és így nem figyeltek a kicsinyek játéka. Egyszerre azonban a gyermekek lármájára lettek figyelmessé, mert az András fiu ruházata lángra lobbant. Borzalmas látvány volt a gyermeknek a láng között való vergődése. A kétségbeesett szülők csakhamar letépték a gyermek égő ruházatát, de már akkor késő volt. — Siettek vele a városba, ahol orvosi kezelés alá vették, gondosan ápolták. Mindez nem használt, a gyermek csütörtökön kiszenvedett. A szerencsétlenség valószínűleg úgy keletkezett, hogy valamelyik gyermeknél gyufa volt, melylyel játszótársának ruháját meggyújtotta.

**Vizbe fullt.** Kusnyerik András, orosi szőlősi lakos neje, a konyhában foglalkozott s csak pár pillanatra távozott. Ezen idő alatt, Mária nevű, egy éves leánya, fejjel egy olyan fazékba esett, melyben csak kevés víz volt. A megrémült anya, ölbe kapta alélt kicsinyét és sietett vele orvoshoz a városba, de a gyermek utközben meghalt.

**Szerencsétlenség.** Zura Ferencz balkányi lakost súlyos szerencsétlenség érte. Lovai maguk alá vágta és mellét összerugdosták; mire kiszabadították, két ujját is elvesztette. Súlyos sebekkel szállították be a helybeli közkórházba, ahol állapota jobbra fordult. Munkatársunk a napokbau beszélt vele és maga mondta el „az ő siralmas esetét” és panaszkodott lovaíra, melyekről nem hitte volna, hogy „olyan rossz természetűek” és hozzá tette, hogy „a macska rugja meg őket.”

**12 magyar népdal ábránd.** Lányi Ernő a miskolci zenedei iskola igazgatója és Tóth Árpád zenetanár 12 népdalt írt zongorára. A mű 8 füzetben jelent meg és darabonként 1 kor. 80 fillérbe kerül. A remek kiállítás Vadász M. miskolci zenemű kereskedőt, a mű kiadóját dicséri. A füzetek megjelenése hézagpótló, mert a magyar népdalt felölő zongora irodalom rendkívül fogyatékos. — Különösen érezhető ez a tanítás első éveiben, amidőn a Liszt, Chován és mások mesterműveit technikai nehézségük miatt tanítani nem lehet. A szerzők nagyon jól ismerték a közszükségletet, amidőn lehetővé tették, hogy a kezdet nehézségeivel küzdők tanítása is magyar szellemben végeztessék.

**Tűz.** Máriapócsra szerdán délben tűz támadt és egy ottani gazdálkodónak háza, összes melléképülete, takarmánya és szalmája megégett. — A család otthon nem lévén, a gyorsan elterjedt tűzbe vészett 2 csikó, egy borju és több szárnyas.

**Az orvostudományok világszerte** sokatigéző renaissance-át látjuk rohamosan fejlődni egy új gyógy-módban, mely egyszerűsége, cél-szerűsége és kiváló sikerei áltai ma már, mint legbiztosabb és legjobb gyógy-mód van elismerve. Ez a gyógy-mód a hemopatía, vagyis vérgyógyítás, mely a képzelhető legszebb gyógyeredményekkel lesz alkalmazva köszvény, görvélykór, astma, szív-, vese-, gyomor- és bélbajokban, súlyos idegbántalmak (neurasthenia, paralysis, tabes) és makacs bőrbetegségek eseteiben. A több ezekre menő gyógyult, mint lelkes apostol terjeszti ezen gyógy-mód kiválóságát, mely eredményeiben tökéletesebb és tartósabb, mint bármely fürdő vagy intézeti kezelés. Ezen gyógy-mód megalapítója Dr. Kovács J. fővárosi orvos, a ki most kezd őszi kúráit. Mindazon betegeknek, kik a fent felsorolt bajok egyikében szenvednek, őszintén ajánljuk ezen orvos tanácsát kikérni, ha a nyár folyamán betegségükből ki nem gyógyultak. Dr. Kovács J. orvos urnak Budapestben, V., Váci-körut 18. szám 1. em. alatt van a gyógy-intézete (csak bejáró kezelésre), hol naponta 9—1 és 3—6-ig fogad betegeket, de meghívásra betegeket látogat a fővárosban és vidéken is. Mindazok, kik nyáron ki nem gyógyultak, el ne mulasszák ezen gyógy-módot alkalmazni, mely visszaadja egészségüket.

**Gyászír.** Kepes Nándor nagyváradi tekintélyes polgár, törvényhatósági bizottsági tag folyó hó 15-én, 62 éves korában elhalt. Dr. Zinner Samu az elhaltban apósát gyászolja, aki jótékony cselekedeteiről volt ismeretes és meggyénk több előkellő családjával állott rokonságban.

**Eltűntek.** Balog József és Berki András kékcei kis gazdák Schönburg Ármán kisvárdai üvegkereskedő és Makula György gávai lókupec nyomtalanul eltűnt. Az alispán a körözést elrendelte.

**Szökött katona.** Dobos Miklós nyirbátori illetőségű tényleges katona az 5-ik honvéd gyalogezredtől megszökött.

**A községek előljáróinak.** Dicső emlékü nagy fejedelmünk II. Rákóczy Ferencz és bujdosó társainak hamvai a f. hó 27-ik napján érkeznek a hazába vissza, hogy végleges nyugvó helyeikre elhelyeztessenek. Ezen nap örömnapja kell, hogy legyen az országnak s szükséges, hogy ezen hazafiai öröme az ország legkisebb községében is kifejezés adassék. Ugyanezért felhívom, hogy a község háza f. hó 27-től kezdve egész f. hó 29-ik napjával bezárólag a nemzeti színű lobogót s amennyiben a községnek rendelkezésére állana a gyászlobogót is tüzessen ki, s hasson oda, hogy a község lakosai is a jelzett napokon házaikra szintén zászlót helyezzenek el, hogy ez által ezen napoknak nagy jelentősége az ország minden lakosa előtt feltüntetve legyen. Nyiregyháza, 1906. október 17. *Mikecz*, alispán.

**Cigányok garázdálkodása.** Büdszentmihályon Nagy Miklós 7 éves pej lovát a cigányok ellopták.

**Baleset.** Tót Miklós kéki lakos a vasutnál volt alkalmazva. Vasárnap 2 kocsit akart összeakasztani, mi közben a keze az ütközők között került, amelyek kezefejét összeroncalták.

**Lótartók figyelmébe.** A honvédelmi miniszter 70970/906. szám alatt rendeletet adott ki, amelyben a vállalkozók által tartott kincstári lovaknak, más vállalkozók részére való átengedését megtiltotta.

**Mintarendőr.** Laky Imre a budapesti államrendőrség felügyelője egy szakkönyvet adott ki, amely nagy mértékben könnyíti meg a rendőrök kiképzését. Az 504 oldalra terjedő mű felölőli mindazt, amit a rendőrnek tudni kell és ment a tudalékosságtól. — Hír szerint főkapitányunk is foglalkozik a beszerzésével, amelynek 6 koronát kitevő árát 6 hónap alatt fognak le a rendőrök fizetéséből.

**200—5413.** Az olvasó bizonyára kíváncsi, hogy 200 koronából hogyan lehet 5413 koronát kölcsön adni. Erre azt feleljük, amit K. J. helybeli tisztviselő tett, hogy: sehogy. Nevezett az osztálysorsjáték legutóbbi húzásán

200 koronát nyert. — Az eset híre gyorsan terjedt és a pénzt a „szerencse kegyeltje” még meg sem kapta, a kölcsön kőrök már is kopogtattak ajtaján. Ő mindegyiknek azt mondta, hogy előbb a saját szükségletével vett számot és ha lehet, a kérést teljesíti. E szavakból biztatást merítettek a kölcsön kőrök és jöttek a közeli és távoli ismerősök egymás után. A nyolc nap múlva bezárt liszta 5413 koronát tüntetett fel és K. J. kijelentette, hogy a legjobb akarat mellett sem tud kölcsön adni senkinek, mivel az ő adóssága is meghaladja a 200 koronát. (Beküldetett.)

**Kossuth rumnak nincsen párja**, magyar issza, magyar gyártja. Eredeti 1 literes 1/2 és 1/4 literes palackokban kizárólag kapható Nyiregyházán: Hibján Sámuel utódai uraknál.

**A két legnagyobb ékszerész cég** a Debrecenben 30 év óta fennálló Blau Lipót, és 24 éve fennálló Löfkovits cég egyesült, s most Löfkovits Árhúr cége alatt vezetettik. Ki óriási választékból megbízhatóan és jutányosan óhajt menyasszonyi ékszer, ezüstöt vásárolni, nyugodtan fordulhat Löfkovits ékszerészhez Debrecenben.

**Pármai ibolyaszappan.** E név alatt pár év óta egy kitűnő mosdószappan van forgalomban. Ki ne szeretné az ibolya illatot? S ha e kedves, gyöngéd illattal ellátott szappanról tudjuk azt, hogy az arcbort finomítja, üditi, ugyannyira, hogy még a legérzékenyebb arc-bőrűek is nagy eredménnyel használják s ha tudjuk azt, hogy hasonló finom minőségben ilyen árértékű szappant nem is lehet kapni, akkor méltán várhatjuk, hogy a közönség nem szánalmas pártolás céljából, hanem a saját érdekében fogja használni e kiváló magyar gyártmányt. 1 darab 70 fillér, 3 darab 2 kor Készíti Szabó Béla pipere-szappangyáros Miskolcon. Kapható Nyiregyházán Ruzsonyi Pál üzletében és Korányi Imre, Dr. Szopkó Dezső és Nagy Kálmán gyógyszerészeikben. Ugyanott más kitűnő olcsóbb szappanaim is 20 fillértől kezdve kaphatók.

**A „Szabolcs” telefonszámjai.** Szerkesztőség és kiadóhivatal: 132. Nyomda: 140.

## KÖZGAZDASÁG.

### A gazdaközönség figyelmébe!

**A „Franck Henr. Fiai” kassai pótkávégyár igazgatósága a gazdaközönségnek a cikória-gyökér termelését is ajánlja a vetésforgóba való fölvételre.**

**A cikória-gyökér mélytalaju, jó erőben lévő agyagos vagy homokkal vegyített földet igényel, mely lehetőleg már ősszel lett felszántva és megtrágyázva és a melyen előveteményül „kalászos növények” termeltettek.**

Az 1907. évben a gyár 3 kor. 40 fillér árban váltja be a cikória-gyökér métermázsáját „ab rakodó állomás” és az átvétel a kassai gyárban lévő hidmérlegén fog eszközöltetni, melynek megtörténte után az egész termés értéke — 3 százalék súlylevonással — készpénzben azonnal kifizetetik.

Bővebb fölvilágosítással szívesen szolgál a gyár igazgatóság.

Kassán, 1906. szept. hóban.

**Franck Henr. Fiai.**

### Szerkesztői üzenet.

**K. S. Debrecen.** Nagybecsü dolgozatát köszönettel vettük. Mint időszerűt, jövő számunkban hozzuk. Kérjük jövőre is szíves munkásságát.

**Többeknek.** Cikkeik jövő számra maradtak. Legközelebbi számunk a Rákóczi-ünnepély alkalmából aszokottnál jóval nagyobb terjedelemben és válogatott tartalommal fog megjelenni. Üdvözlét!

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

**SCHLICHTER GYULA.**

## Hirdetések.

A Magyar Védő-Egyesület  
— védjeggyel ellátott —

# SOROMPÓ

## szivarka hüvely

legjobb hazai gyártmány

kizárólagos főraktára:

# Stern Emánuel Fia

utóda

nagytőzsdéjében.

## SIRKŐVEK

mindenféle alakban és nagyságban  
legolcsóbb árak

mellett kaphatók:

# FÜHRER ZSIGMOND FIAINAL

Nyiregyházán,

Vármegyeház-utca 5-ödik szám.

## Szabolcsmegye vasuti hálózatának menetrendje.

Érvényes 1906. okt. 1-től.

I. Nyiregyháza — Debreczen.									
940	1110	740	835	215	Budapest kpu.	130	700	1010	635
505	850	1200	541	707	Szerencs	835	1117	522	653
650	1014	208	712	856	Nyiregyháza	649	957	136	534
658	1024	216	721	907	*Császárszállás	639	949	127	526
712	1039	230	733	922	Ujfehértó	625	939	116	515
728	1057	246	740	942	Téglás	607	925	101	501
737	1106	257	755	954	H.-Hadház	600	918	1254	455
744	1114	304	811	1003	*Bocskay-kert	519	910	1245	446
751	1121	311	807	1011	*Alsó-Jósa	540	903	1238	437
804	1135	324	819	1026	Debreczen	522	851	1224	425
	*212	711	1238		Szatmár-Németi		345	853	*216
150	640	*935	545		Budapest kpu.	705		725	900
									*235

  

II. Nyiregyháza — Szerencs.									
522	851	1224	425	722	Debreczen	804	1135	324	819
659	1004	344	543	905	Nyiregyháza	650	1014	208	712
715	1017	400	555	923	Királytelek	617	951	123	645
727	1025	413	604	936	Görögcszállás	607	942	111	636
734	1031	420	!	!	*Virányos	!	!	103	629
740	1036	426	!	!	*Vaskapu	!	!	1257	624
748	1043	434	619	955	Rakamaz	550	928	1250	619
803	1052	450	628	1008	Tokaj	540	918	1239	610
815	1101	502	637	1021	Tarcal	527	907	1222	553
828	1111	515	647	1035	Mád-Zombor	515	856	1209	547
835	1117	522	653	1043	Szerencs	505	850	1200	541

  

III. Nyiregyháza — Csap.									
655	1132	737	853		Nyiregyháza	625	846	538	838
707	1143	748	908		Sóstó	610	834	528	827
711	1147	753	915		*Sóstó-Szölőtelep	559	827	522	820
727	1159	805	932		Kemecse	544	814	511	807
737	1208	815	945		Nyir-Bogdány	530	803	502	756
740	1211	819	951		*Kék	523	758	457	751
753	1219	829	1010		Demecser	512	749	450	742
807	1231	841	1027		Pátróha	447	725	438	725
831	1249	859	1046		Kisvárdá	428	708	426	713
845	101	912			Fényes-Litke		643	410	657
852	108	919			Komoró		634	402	649
904	118	931			Thuzsér		623	354	640
912	125	938			Bezéd		613	347	632
921	133	945			Záhony		604	339	623
930	142	956			Csap		551	329	613
1129	*253	1112			Munkács		408	*221	413
1016	233	1106			Ungvár		431	238	500

  

IV. Nyiregyháza — Mátészalka.									
705	150	718			Nyiregyháza	615	104	527	
749	220	749			Nagykálló	545	1236	456	
824	250	820			Kállósemjén	523	1216	423	
848	308	839			Máriapócs	459	1153	356	
935	337	909			Nyirbátor	438	1133	330	
949	349	922			Császári	416	1112	242	
1006	401	955			Hodász	403	1100	229	
1018	412	947			*Nyirmegyes	350	1048	215	
1033	425	1001			Mátészalka	336	1034	200	
	802				Nagykároly		454	1101	
	948				Csap		35		

  

V. Nyiregyháza — Vásárosnamény.									
715	213	723			Nyiregyháza	625	1219	512	
726	223	733			Nyiregyháza-vásártér	615	1209	502	
742	236	746			Oros	600	1154	447	
757	250	800			Napkor	545	1138	430	
821	310	820			Apagy	530	1123	413	
835	322	832			Levelek-Magy	509	1102	352	
853	336	844			Ófehértó	457	1050	340	
903	345	853			Mailath-telep	446	1038	326	
925	357	905			Nyirbakta	432	1024	312	
954	422	930			Nyirvaja	413	1003	247	
1019	438	946			Nyirmada	346	936	220	
1048	504	1012			Vásárosnamény	313	900	142	
	802				Nagy-Károly		454	1001	
	948				Csap		313		

  

VI. Nyiregyháza — Tiszapolgár.									
710	1004	555			Nyiregyháza	654	1003	459	
733	1017	616			Királytelek	633	951	436	
801	1030	646			Görögcszállás	617	942	419	
813	1038	657			Bashalom	542	928	352	
822	1044	705			Tisza-Eszlár	530	922	343	
833	1052	715			Kisfásföldház	518	915	332	
846	1101	727			Hajnalos	504	906	319	
915	1108	747			Tiszalök	451	858	307	
927		756			Rázom	428		253	
955		820			Tiszadada	412		237	
1010		832			Tiszadob	352		216	
1032		852			Tikos	332		150	
1050		908			Tiszapolgár	315		131	

**Megjegyzés.** A menetidő közép-európai időszámítás szerint van kitéve. Az éjjeli órák a percek jelző számjegyek aláhúzásával vannak megkülönböztetve. A \* gal jelzett helyeken a vonat csak feltételesen áll meg. A !-nél a vonat utasok jelentkezése esetén sem áll meg. " gyorsvonatot jelent.

**Nyiregyháza vidéki kisvasutak.**

**MENETREN D.**

Érvényes 1906. évi október hó 15-től.

**Nyiregyháza—Dombrád.**

Csatlakozás a MÁV. vonatjaihoz.

—	649	957	534	<b>Érkezik</b>	Debreczen	<b>Indul</b>	650	—	208	712
—	630	1005	—		Szerencs		659	—	344	905
—	625	—	538		Csap		655	1132	—	737
—	615	—	527		Mátészalka		705	150	—	718
—	625	—	512		Vásárosnamény		715	—	213	723
—	654	1003	459		Tiszapolgár		710	—	—	—

M ó t o r v o n a t				M ó t o r v o n a t						
102	104	106	108	101	103	105	107			
I. és III. osztály				I. és III. osztály						
4 <sup>52</sup>	816	1215	600	<b>Indul</b>	Nyiregyháza állomás	<b>Érkezik</b>	635	1043	157	641
4 <sup>56</sup>	820	1219	605		" Máv. kitérő		632	1040	154	638
5 <sup>02</sup>	826	1225	611		" Károlyi-tér		625	1034	147	631
5 <sup>04</sup>	828	1227	613		" Városháza		622	1031	145	628
5 <sup>06</sup>	830	1229	615		" Vármegyei h. t.		620	1029	142	626
5 <sup>11</sup>	835	1235	621		* Városmajor		615	1024	137	620
—	—	—	—		* Erzsébetliget		—	—	—	—
—	—	—	—		* Sóstó Máv. megálló		—	—	—	—
5 <sup>26</sup>	850	1250	636		Sóstó-fürdő		600	1009	123	603
5 <sup>31</sup>	855	1255	641		Kótaji szállók állomás		555	1004	118	558
—	—	—	—		* Jármy megálló		—	—	—	—
—	—	—	—		* Tóth megálló		—	—	—	—
5 <sup>45</sup>	906	109	651		Kótaj állomás		544	954	108	547
—	—	—	—		* Kótaji szeszgyár		—	—	—	—
—	—	—	—		* Kis-tanya		—	—	—	—
—	—	—	—		* Nagy-tanya		—	—	—	—
—	—	—	—		* Lajos-major		—	—	—	—
611	930	134	717		Búj állomás		518	929	1242	522
—	—	—	—		* Búj megálló		—	—	—	—
—	—	—	—		* Paszabi sarok		—	—	—	—
—	—	—	—		* László-tanya megálló		—	—	—	—
—	—	—	—		* Megálló		—	—	—	—
—	—	—	—		* Ibrány megálló		—	—	—	—
6 <sup>32</sup>	951	156	738		Ibrány állomás		457	909	1222	501
640	959	204	736		Rétköz-Kendergyár állomás		449	900	1214	453
644	1003	208	750		Nagyhalász állomás		445	856	1210	449
—	—	—	—		* Nes.ehid		—	—	—	—
—	—	—	—		* Érhát—Kétércs		—	—	—	—
708	1028	233	815		Telektanya állomás		420	831	1145	424
—	—	—	—		* Karkalom		—	—	—	—
—	—	—	—	* Baraczkos	—	—	—	—		
—	—	—	—	* Báránház	—	—	—	—		
734	1053	251	841	<b>Érkezik</b>	Dombrád állomás	<b>Indul</b>	355	806	1120	359
736	1055	301	843		Dombrád fő-utca		352	803	1117	356

**Helyi forgalom.**

Csatlakozások a MÁV. vonatjaihoz:

649	—	957	—	136	—	—	534	—	841	<b>Érk.</b>	Debreczen	<b>Ind.</b>	650	—	1014	—	208	—	712	—	856		
630	—	1003	—	139	—	—	—	657	846		Szerencs		659	—	1004	—	—	344	—	543	—	905	
625	846	—	—	—	—	—	538	—	838		Csap		655	—	—	1132	—	—	—	—	—	737	853
615	—	—	—	104	—	—	527	—	—		Mátészalka		705	—	—	—	150	—	—	—	—	718	—
625	—	—	1219	—	—	—	512	—	—		Vásárosnamény		715	—	—	—	213	—	—	—	—	723	—
654	—	1003	—	—	—	—	459	—	—		Tiszapolgár		710	—	1004	—	—	—	—	—	555	—	—

számu motorvonat													számu motorvonat																			
III. osztály													III. osztály																			
550	—	734	840	1000	—	1220	—	244	—	440	—	758	<b>Ind.</b>	Nyiregyháza áll.	<b>Érk.</b>	—	732	815	954	—	1158	—	234	—	427	—	754	—	930			
554	655	738	850	1005	1120	1226	155	248	340	446	544	704		802		850	* Közraktár	638	728	811	950	1118	1154	133	230	333	423	529	656	750	838	926
556	657	740	852	1007	1122	1228	157	250	342	448	546	706		804		852	Máv. kitérő	636	726	809	948	1116	1152	131	228	331	421	527	654	748	836	924
—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—		—		—	* Gőzfürdő	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—		—		—	* Rákóczy-utca	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—		—		—	* Gr. Károlyi-t.	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
600	701	744	856	1011	1126	1232	201	254	346	452	550	710	808	856	Széchenyi-tér	631	722	807	943	1111	1148	127	224	327	417	522	649	743	831	919		
602	703	746	858	1013	1128	1234	203	256	348	454	552	712	810	858	Városháza	630	720	803	941	1109	1146	125	222	325	415	520	647	741	829	917		
604	705	748	900	1015	1130	1236	205	258	350	456	554	714	812	902	Vármegyei h. t.	628	718	801	939	1106	1144	122	219	322	412	517	644	738	826	914		
—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	* Sárkány-utca	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—		
610	711	754	906	1021	1136	1242	211	304	356	502	600	720	818	906	Városmajor	622	712	755	931	1100	1138	115	212	315	405	510	637	732	820	908		

**Megjegyzések:** 1. Az állomások nevei mellett baloldalon feltüntetett időadatok felülről lefelé, a jobboldalon feltüntetettek pedig alulról felfelé olvasandók. 2. Az indulási és érkezési idők közép-európai idő szerint vannak kitüntetve. 3. Az éjjeli idő esti 600 órától reggeli 5 óra 59 percig a percek jelző számjegyek aláhúzásával van kitüntetve. 4. \*-gal jelölt megállóhelyeken a vonat fel- vagy leszálló utas jelentkezése esetén áll meg. 5. A Nyiregyháza-vármegyei h. t. várócsarnok megnyitása után a Nyiregyháza—Dombrád között közlekedő vonatok Nyiregyháza—Városháza megállóhelyen nem fognak megállani. 7. „Sóstó m. á. v. megálló” feltételes megálló helyen a Nyiregyháza felé közlekedő vonatok nem állanak meg.

**Az igazgatóság.**

# TÖRÖK szerencséje ÖRÖK

**Felülmulhatatlan** az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid idő alatt **27 millió koronánál több nyereményt fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek; ezek között a két legnagyobb nyereményt és pedig:**

kétszer a **600.000** koronás nagy jutalmat, a főnyereményt,

a legnagyobb **400.000** koronás főnyereményt,

továbbá 5 à **100.000**, 3 à **90.000**, 3 à **80.000**, 3 à **70.000**, 4 à **60.000**, több **50.000**, **40.000**, **30.000**, **25.000**, **20.000**, **15.000** és ezeken kívül számtalan **10.000**, **5.000**, **3.000**, **2.000**, **1.000**, **500** koronás és egyéb nagy nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydusabb osztály-sorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 19-ik új magyar osztály-sorsjátékban

**125.000** sorsjegyre **62.500** pénznyeremény jut,

és összesen **16 millió 457.000** korona hatalmas összeget sorsolnak ki.

Legnagyobb nyere- **1,000.000** korona, remény esetleg

továbbá 1 jutalom **600.000**, 1 nyeremény **400.000**, 1 à **200.000**, 2 à **100.000**, 2 à **90.000**, 2 à **80.000**, 2 à **70.000**, 2 à **60.000**, 1 **50.000**, 3 à **40.000**, 3 à **30.000**, 6 à **25.000**, 9 à **20.000**, 13 à **15.000**, 44 à **10.000** korona és még sok egyéb nyeremény.

Az I. osztályu sorsjegyek tervszerű árai:

$\frac{1}{8}$  eredeti sorsjegy frt —.75, vagy K 1.50;  $\frac{1}{4}$  eredeti sorsjegy frt 1.50 vagy 3 korona.

$\frac{1}{2}$  " " " 3.—, " " 6.—;  $\frac{1}{1}$  " " " 6.— " 12 "

A sorsjegyeket utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

**f. é. október hó 28-ig**

hozzánk bizalommal beküldeni, miután szerencse-sorsjegyeink igen keresettek és gyorsan elfogynak.

## TÖRÖK A. és Tsa

— Sörgöncim: —  
Törökék, Budapest.

**Bankház R.-T. BUDAPESTEN.**

— Sörgöncim: —  
Törökék, Budapest.

**Hazánk legnagyobb osztály-sorsjáték-üzlete.**

Főáruházi osztály-sorsjáték-üzletei:

Központ: **Szervita-tér 3/a.**

I. fiók: **Váci-körút 4/a.**

II. fiók: **Teréz-körút 46/a.**

III. fiók: **Muzeum-körút 11/a.**

## ACETYLÉN

### VILÁGÍTÁSI BERENDEZÉSEK

önálló teleppel, szabadalmazott

### LUX-készülékkel.

Kezelés nélküli, önműködő, carbid a vízbe eső rendszerű, teljesen **veszélytelen** fejlesztők.

**Electromos világítási és erőátviteli berendezések.** Specialitás: **Önálló kis telepek**, (Electrogének) városok, kastélyok, gyárak, szállodák, malmok és magán-házak számára.

Kezelés nincsen, olcsó vételár.

Egy 16 gyf. izzólámpa óránként 1 fillérbe, egy tényleges lóerő 6 fillérbe kerül.

### MOTOROK:

benzinre, gázra, nyersolajra stb., bármilyen célra.

Fejér és Schmidt, Budapest, Eötvös-tér 2.

A téli időnyre ajánlok a gazdaközönségnek

## PYROLEUM

### égő olajat

istálló részére, mely sokkal jobb és olcsóbb bármely más égő olajnál.

Csupán égetési célra használható. 76 órai használatra elég 1 kgr. Az ezekhez szükséges lámpák és srófok szintén nálam szerezhetők be.

Minta küldeménnyel készségesen szolgál Nyiregyházán

Friedmann Sándor utóda  
Fülöp Dezső.

Kérdezze meg házi orvosát.

**Vérszegénység,**

**Soványág,**

**Tüdő és**

**Gégebajoknál,**

**Általános gyengeségnél,**

**Gyomor-bajoknál,**

**Üdülő betegeknek** mint erősítő kitűnő hatása a

## KEFIR TEJ!

Gyarapítja a testsúlyt, elősegíti az emésztést s a mellett kitűnő tápszer.

— Egy üveg ára 16 krajcár (32 fillér). —

Kaukázusi Kefir gombából készíti és eladja **Nagy Kálmán** gyógyszerész Nyiregyházán.

Kívánatra házhoz szállítatik.

Nyiregyházán

Eötvös-utca 18. sz. alatti  
**ház eladó.**

**Dr. Hartstein Sándor**

ügyvéd, Körte-utca 10.

**Pártoljuk a hazai ipart!**

## Kreiser Simon

kézműáru üzlete Nyiregyházán.

Az őszi időny közeledtével van szerencsém a t. vásárló közönséget értesíteni, hogy bevásárlási utamról visszaérkeztem. Ez alkalommal is sulyt helyeztem arra, hogy üzletemet elkerülhetetlenül **hazai gyártmányu árukkal** szereljem fel.

**Raktáron tartok** valódi zsolnai gyapjukelméket női és férfi ruhákra, budai és székesfehérvári festő-kartonokat, szatenokat és barchetokat, liptó-rózsahégyi vásznakot, kanavaszok és chifonokat. Nagy készletet tartok szepeségi damasztárúkból. A torontáli szőnyeggyárnak egyedüli elárusító helye szintén nálam van, melyekből külön raktárhelyiséget a róm. kath. iskola épületben tartok fenn.

Óriási választék a Váci szövő- és kötőgyárnak férfi, női- és gyermekharisnyákból.

Üzletemet a t. vásárló közönség jóindulatába ajánlva, legmélyebb tisztelettel:

Telefon 138.

**KREISLER SIMON.**



## Alapított 1882. évben.

Revolverek és töltények.

Divatos és ályozott, broncírozott kályha tálcák, fa- és széntartók, öntött vaskályhák és lemez-konyhák a legjobb minőségben, főzőedények és konyha-berendezési cikkek szabott olcsó áron beszerezhetők

Wirtschaftler Ármin cégnél

Telefon sz. 90. Nyiregyházán. Telefon sz. 90.

Sack ekerészek.

Répa- és szecskavágók.

K. 13466—1906.

## Árlejtési hirdetmény.

Nyiregyháza város által a Mintakertben létesítendő **melegház építésére** árlejtést hirdetek.

Ajánlatok kétféle kivitelre teendők egyszerű favázás és vasvázás melegházra, zárt borítékban s legkésőbb a folyó évi október hó 23. napjának délelőtti 10 órájáig hozzám beküldendők.

A részletes terv és költségvetés a mérnöki hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Nyiregyházán, 1906. október 9.

**Bogár Lajos,**  
h. polgármester.

Kérjen csak **Selle & Kary's**


legjobb tisztítószer mindenféle **sárga és fekete cipőhöz**. Különösen ajánlható Boxcalfs-, Oscaria-, Chevaux- és Lack cipőknek. Bécs, XII/1.

## Az összes ősz és téli újdonságok

különösen:

női costum és blous szövetek,  
ruha és blous selymek,

flanelek, barchetok, ugyszintén

vászon és asztalneműek

szőnyegek és függönyökben

megérkeztek és rendkívül gazdag választékban kaphatók

# UNGÁR LIPÓT

női divatruházában, Nyiregyházán.

=Honi gyártmányok! =

## Uj butor üzlet!

Van szerencsém a n. é. közönség b. figyelmét felhívni az ujonnan berendezett

### butor-raktáramra,

mely Városház-tér 12. szám alatt, a **Jakobovics-féle** volt butor-helyiségben van.

#### Raktáron tartok dús választékban:

a legújabb kivitelű **háló- és ebédlő-szobákat, vas-, réz- és szalon butorokat**, saját készítményű **divány és garnitúrákat** a legjobb minőségben.

A nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve vagyok

kiváló tisztelettel:

## Lefkovits Zsigmond,

Városház-tér 12.

Szabadkézi festményű képeket és különböző tükröket, valamint az elsoroltakat **gyári áron** számítom.

Allandó nagy  
raktár gyász-  
kalapokban.

## Szabolcsmegye legnagyobb női felöltő- és kalap áruháza

Óriási választék  
selyem és flanel  
blousokban.



# Rózsá



## L A J O S utóda

Nagy választék szörme Boákban meglepő  
olcsó áron.

Óriási választék  
selyem és flanel  
blousokban.

Allandó nagy  
raktár gyász-  
kalapokban.

Köszön, pirszen, faszén nagyban és kicsinyben.

## Hoffherr és Schrantz gazdasági gépgyár

bizományi raktára

### MANDLEMIL

szénraktárában

Nyiregyháza, Széchenyi-tér 8.

Ajánlja új Viktoria sor-  
vető és legjobb műtrágya-  
szóró gépeit váltó kere-  
kek nélkül,  
répa, szecskavágóit és gőz-  
cséplő gépeit.



Nagyobb mennyiség-  
ben és jutányos ár-  
ban eladó

dús gyökérzetű  
ákác-

csemete

őszi vagy esetleg  
tavaszi szállításra

— szivességből —

Szikszay Sándor

gazd. egyesületi tit-  
kárnál (Nyiregyháza  
Vármegyeháza)



Szőlő-  
oltványok.  
Valamint az  
elmúlt évek-  
ben is a

Küküllőmenti

Első Szőlőoltványi telep

tulajdonos Caspari Frigyes Medgyes 83.

Nagyküküllőmegye volt az egyedüli az egész országban,  
mely vevőinek minden tekintetben kifogástalan minőségű  
egészséges fajazonos és teljesen fajtiszta szőlőoltványo-  
kat szállított, úgy a jövőben is egyedül a fenti szőlő-  
telepen kaphatók a legjobb minőségű, a legkülönbö-  
zőbb fajú és alanyu bor-, csemegebor- és különleges  
esemege szőlőoltványok, melyek elültetése által a szőlő-  
birtokosok bámulatos eredményeket érnek el.  
Kivánatra **képes árjegyzék** — számos elismerő  
levéllel — **ingyen és bérmentve.**

## Szemgyógyintézet

MISKOLCON

Széchenyi-utca 5. sz.

dr. Vajda Géza szemorvos

vezetése alatt.

Telefon 140.

Telefon 140.

## Nyomtatványokat

csinos, izléses és szakszerű kivitelben  
készít

Piringer J. utóda (Borbély Béla)

könyvnyomdája

— Nyiregyháza, Városház-épület. —

Eljegyzési kártyák, esküvői meghívók

**remek kivitelben.**

## GUTTMANN HENRIK

== divatáru üzlete ==

**Nyiregyháza.**

Van szerencsém a mélyen tisztelt vevőim-  
mel közölni, hogy az őszi szövetek **uri**  
**öltönyökre** nagy mennyiségben a legujabb  
mintájú és legjobb minőségben megér-  
keztek, melynek megtekintésére tisztelt  
== vevőimet meghívom. ==

Kiváló tisztelettel

Guttman Henrik.

Pontos kiszolgálás!

Szigorú szabott ár!

**Az elismert legolcsóbb bevásárlási forrás!**

# Versenyárúház

Nyiregyháza, Parochia épület.

Ajánlja **őszi ujdonságait:**

Női ruha (Costümes) és blous kelméit, ruha és blous selymek, mosásban szintartó barchet és flanellek, szövet,  
csipke és stores függönyök, szőnyeg, ágy- és asztal-terítők, butorszövetek, kocsitakarók, cérna és pamut  
vásznak, damaszt-árak, agouros és rojtos kávék készletek, férfi és női zsebkendők, női kész fehérneműk, fe-  
kete és színes alsó szoknyák, cloth és karton kötények, férfi-, női- és gyermek téli alsó ruhák stb. stb.

Magyarországban 12254—55. sz. alatt

törvényileg védve

**„TÜKÖR-POSTÓ”**

egyedüli szintartó és vizmentes női costümes posztó

**Kizárólagos eladási jog.**

Pontos kiszolgálás!

Szigorú szabott ár!